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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgor gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig % |

la 980 2.3 0.8 3 78.2 99.8

Cwestiwn

90 100

Ffactor Hygyrchedd%



Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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4. Mae rhai myfyrwyr yn ymchwilio i egwyddor momentau. Maen nhw'n defnyddio pren mesur metr
a rhai pwysynnau gwahanol. Mae'r colyn yng nghanol y pren mesur. | ddechrau maen nhw'n
cydosod eu harbrawf fel sydd i'w weld isod. Maen nhw'n amrywio safle’r pwysyn 5N nes bod y
pren mesur yn cydbwyso.

@ pren mesur metr

(@ (i) Nodwch yr egwyddor momentau. [1]

g a5, Plla. MLy @O yn
(ii) Defnydd??mch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo moment y pwysyn 2N o amgyich y colyn.

Rhowch eich ateb mewn Nem. 2]
monank 3 giym % fellder
MoMBNY: = IN X HS em
Mo WAUAY = 80

Moment = QO . NCmM
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(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
_ moment
peliter —grym @}_
i gyfrifo’r pellter mae’n rhaid i'r pwysyn 5N fod oddi wrth y colyn er mwyn cydbwyso'r
pren mesur. [2]

30 =\gem
QQK\W—NSN

Pellter = u?m cm

(b) Mae'r myfyrwyr yn defnyddio pwysyn 4N yn ller pwysyn 2N. Mae Jade yn awgrymu y
bydd rhaid iddyn nhw haneru peliter y pwysyn 5N o'r colyn i gydbwyso'r pren mesur.
Esboniwch a ydych chi'n cytuno a'r hyn mae'n ei awgrymu. [2]
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(i WJEC CBAT Gyt (3420N20-1) Trowch y dudalen.
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6

1 Arholwr

Mae rhai myfyrwyr yn ymchwilio i egwyddor momentau. Maen nhw’n defnyddio pren mesur metr VNS
a rhai pwysynnau gwahanol. Mae'r colyn yng nghanol y pren mesur. | ddechrau maen nhw'n
cydosod eu harbrawf fel sydd i'w weld isod. Maen nhw'n amrywio safle’r pwysyn 5N nes bod y
pren mesur yn cydbwyso.

40cm m

I

pren mesur metr

2N SN

(@ (i) Nodwch yr egwyddor momentau. [1]

e IOOMENY. pUys QY.

(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo moment y pwysyn 2N o amgyich y colyn.
Rhowch eich ateb mewn Ncm. [2]

Mmopent: 9/ym)\ pentef
2 x40 -§0

Moment = .. 80 . NCM
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(i) Defnyddiwch yr hafaliad:

_ moment
peliter = grym
i gyfrifo'r peliter mae'n rhaid i'r pwysyn 5N fod oddi wrth y colyn er mwyn cydbwyso'r
pren mesur.

Peliter = .. 'b cm

bydd rhaid iddyn nhw haneru pellter y pwysyn 5N o colyn i gydbwyso'r pren mesur.
Esboniwch a ydych chi'n cytuno &'t hyn mae'n ei awgrymu. [2]

Rydworn tyiune. efo hyn..oherwydd . moe. beth rydd
o, coel. el tynnu 0. un. othr yn. Loel.el .

......... epacd) ar ye ochr. ol . ggeeg qydbugior pron.

(b) Mae'r myfyrwyr yn defnyddio pwysyn 4N yn lleT pwysyn 2N. Mae Jade yn awgrymu y |

34208201
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fi WJEC CBAC Cyf. (3420N20-1) Trowch y dudalen.
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4. Mae rhai myfyrwyr yn ymchwilio i egwyddor momentau. Maen nhw’n defnyddio pren mesur metr
a rhai pwysynnau gwahanol. Mae'r colyn yng nghanol y pren mesur. | ddechrau maen nhw'n
cydosod eu harbrawf fel sydd i'w weld isod. Maen nhw'n amrywio safle’r pwysyn 5N nes bod y

pren mesur yn cydbwyso.
40cm | i I d

‘‘‘‘‘ TR T R = pren mesur metr
2N 5N
.—.—““ S —— A
(a (i) Nodwch yr egwyddor momentau. 1]
ok . o
T Sumpf gy pelllerdhos o Swyaf
jw {0 aNa ) e S

(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo moment y pwysyn 2N o amgylch y colyn.
Rhowch eich ateb mewn Ncm. 2]

moemery = QMM X el 1 dex

7\ x L0 80 Nem Moment = %O Nem
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(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
moment
grym

i gyfrifo'r pellter mae’n rhaid i'r pwysyn 5N fod oddi wrth y colyn er mwyn cydbwyso'r
[2]

pren mesur.

— Zb

S

peliter =

\L cm

Pellter= ... 7 ...

(b) Mae'r myfyrwyr yn defnyddio pwysyn 4N yn lle’r pwysyn 2N.,Mae Jade yn awgrymu y
bydd rhaid iddyn nhw haneru peliter y pwysyn SN or colyn i gydbwyso'r pren mesur.
Esboniwch a ydych chi'n cytuno &'t hyn mae'n ei awgrymu. [2]

Ruyin. anghaono, oyl (ha3dd 0dgn dhw
dwbli pellte gtagini QL. i.agdbuyror. pren

MeSur adnes « O iSmbute the we‘kﬂ\’\’r >
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Jit WIEC CBAG Gyf (3420N20+%) Trowch y dudalen.
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AA1

AA2

AA3

Cyfans
wm

Mathem
ateg

Ymarfer
ol

@ | ()

[Ar gyfer gwrthrych mewn ecwilibriwm mae swm y] momentau
clocwedd = [swm y] momentau gwrthglocwedd [0 amgylch yr un

pwynt]

Amnewid: moment = 2 x 40 (1)
Moment = 80 [N cm] (1)

Pellter = —80(ggy) (1)

Pellter = 16 [cm] (1)

(b)

Bydd y moment yn dyblu (1)

ac felly bydd angen dyblu’r pellter [0'r colyn] ac felly mae hi'n
anghywir (1)

Dewis arall

4 x40 =160 [N cm] (1)

ac felly bydd angen dyblu’r pellter [0’r colyn] neu mae angen
iddo fod yn 32 cm ac felly mae hi’'n anghywir (1)

Er mwyn rhoi’r marciau llawn, mae angen i’'r casgliad cywir fod
yn bresennol

Cyfanswm Cwestiwn 4

© WJEC CBAC Ltd.
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4. Mae rhai myfyrwyr yn ymchwilio i egwyddor momentau. Maen nhw'n defnyddio pren mesur metr
a rhai pwysynnau gwahanol. Mae'r colyn yng nghanol y pren mesur. | ddechrau maen nhw'n
cydosod eu harbrawf fel sydd i'w weld isod. Maen nhw'n amrywio safle’r pwysyn 5N nes bod y
pren mesur yn cydbwyso.

@ pren mesur metr

(@ (i) Nodwch yr egwyddor momentau. [1]

g a5, Plla. MLy @O yn
(ii) Defnydd??mch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo moment y pwysyn 2N o amgyich y colyn.

Rhowch eich ateb mewn Nem. 2]
monank 3 giym % fellder
MoMBNY: = IN X o om

owany = §0
MY Moment = QO e INEOM
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Sticky Note

Cyfrifiad cywir: 2 marc 



Sticky Note

Heb gyfeirio o gwbl at fomentau: 0 marc 





(iii) Defnyddiwch yr hafaliad:
_ moment
peliter —grym @}_
i gyfrifo’r pellter mae’n rhaid i'r pwysyn 5N fod oddi wrth y colyn er mwyn cydbwyso'r
pren mesur. [2]

30 =\gem
QQK\W—NSN

Pellter = u?w cm

(b) Mae'r myfyrwyr yn defnyddio pwysyn 4N yn ller pwysyn 2N. Mae Jade yn awgrymu y
bydd rhaid iddyn nhw haneru peliter y pwysyn 5N o'r colyn i gydbwyso'r pren mesur.
Esboniwch a ydych chi'n cytuno a'r hyn mae'n ei awgrymu. [2]
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i WJEC CBAC Cyf (3420N20-1) Trowch y dudalen.
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4aii: 2
4aiii: 2
4b: 0



Sticky Note

Cyfanswm: 4/7



Sticky Note

'Rhoi pellach ymlaen' dim yn ddigon manwl, oedd rhaid cyfeirio at ddyblu'r pellter oherwydd mae'r moment wedi dyblu. 



Sticky Note

Wedi defnyddio'r ateb o a(ii) yn gywir ac wedi cyfrifo ateb cywir: 2 marc 
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6

1 Arholwr

Mae rhai myfyrwyr yn ymchwilio i egwyddor momentau. Maen nhw’n defnyddio pren mesur metr VNS
a rhai pwysynnau gwahanol. Mae'r colyn yng nghanol y pren mesur. | ddechrau maen nhw'n
cydosod eu harbrawf fel sydd i'w weld isod. Maen nhw'n amrywio safle’r pwysyn 5N nes bod y
pren mesur yn cydbwyso.

40cm m

I

pren mesur metr

2N SN

(@ (i) Nodwch yr egwyddor momentau. [1]

e IOOMENY. pUys QY.

(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo moment y pwysyn 2N o amgyich y colyn.
Rhowch eich ateb mewn Ncm. [2]

Mmopent: 9/ym)\ pentef
2 x40 -§0

Moment = .. 80 . NCM
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4ai: 0



Sticky Note

Cyfrifiad cywir: 2 marc 



Sticky Note

Ateb anghywir: 0 marc





(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
moment
grym
i gyfrifo'r peliter mae'n rhaid i'r pwysyn 5N fod oddi wrth y colyn er mwyn cydbwyso'r
pren mesur. 2]

peliter =

S0 .
< 13

Peliter = .. 'b cm

(b) Mae'r myfyrwyr yn defnyddio pwysyn 4N yn lleT pwysyn 2N. Mae Jade yn awgrymu y |
bydd rhaid iddyn nhw haneru pellter y pwysyn 5N o colyn i gydbwyso'r pren mesur.
Esboniwch a ydych chi'n cytuno &'t hyn mae'n ei awgrymu. [2]

Rydworin Gyune. efo.hyn..oherwydd..moa. beth ryad
g0 L0l ei”y tynnd o'r un. Othr YA LOELR(

epacd) ar ye ochr. ol . ggeeg qydbugior pron.
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4aii: 2
4aiii: 2
4b: 0



Sticky Note

Cyfanswm: 4/7



Sticky Note

Ateb anghywir: 0 marc 



Sticky Note

Defnydd cywir o'r ateb o a(ii) a chyfrifiad cywir: 2 marc 
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4. Mae rhai myfyrwyr yn ymchwilio i egwyddor momentau. Maen nhw’n defnyddio pren mesur metr
a rhai pwysynnau gwahanol. Mae'r colyn yng nghanol y pren mesur. | ddechrau maen nhw'n
cydosod eu harbrawf fel sydd i'w weld isod. Maen nhw'n amrywio safle’r pwysyn 5N nes bod y

pren mesur yn cydbwyso.
40cm | i I d

----- TR T R = pren mesur metr
2N 5N
._._““ e A
(a (i) Nodwch yr egwyddor momentau. 1]
ok . o
T Sumpf gy pelllerdhos o Swyaf
jw {0 aNa ) .0 S et

(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo moment y pwysyn 2N o amgylch y colyn.
Rhowch eich ateb mewn Ncm. 2]

moemery = QMM X el 1 dex

7\ x L0 80 Nem Moment = %O Nem
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Arholwr
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4ai: 0



Sticky Note

Cyfrifiad cywir: 2 marc 



Sticky Note

Ateb anghywir: 0 marc 





Arholyvr
(i) Defnyddiwch yr hafaliad: TINES
_ moment
pellter o —éﬁl—n?_
i gyfrifo'r pellter mae’n rhaid i'r pwysyn 5N fod oddi wrth y colyn er mwyn cydbwyso'r
pren mesur. 2]

30
5'”’

Pellter = .... \(7 esnareos AT

(b)) Mae'r myfyrwyr yn defnyddio pwysyn 4N yn lle'r pwysyn 2N./Mae Jade yn awgrymu y
bydd rhaid iddyn nhw haneru peliter y pwysyn 5N or colyn i gydbwyso'r pren mesur.
Esboniwch a ydych chi'n cytuno a'r hyn mae'n ei awgrymu. [2]

ijn ar@T}zJ ............ ().Q ..... (a3 dd 'M*dn Mhw
dawbli pel ple
W\QSW angd t5+r bU’*ﬁ Jrhe we kj\'\’r I

4aii: 2
5 Aaiii: 2
4b: 1

JeuN20
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Jit WIEC CBAG Gyf (3420N20+%) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Cyfanswm: 5/7



Sticky Note

Disgrifiad o beth sydd angen gwneud er mwyn cydbwyso, h.y. dyblu'r pellter nid haneru: 1 marc. 
Ond heb esboniad digon manwl, h.y. mae'r moment gwrthglocwedd wedi dyblu. 



Sticky Note

Wedi defnyddio'r ateb o a(ii) yn gywir ac wedi cyfrifo ateb cywir: 2 marc.
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Mae rhai myfyrwyr yn ymchwilio i egwyddor momentau. Maen nhw’n defnyddio pren mesur metr
a rhai pwysynnau gwahanol. Mae'’r colyn yng nghanol y pren mesur. | ddechrau maen nhw’n
cydosod eu harbrawf fel sydd i'w weld isod. Maen nhw’n amrywio safle’r pwysyn SN nes bod y
pren mesur yn cydbwyso.
()
40cm 5 d .
( j 7 j 3 pren mesur metr
colyn
2N 5N
4 A\
(a) () Nodwch yr egwyddor momentau. 1]

(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo moment y pwysyn 2N o amgylch y colyn.
Rhowch eich ateb mewn Ncm. 2]

Moment=.......cce....... NCm
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(iii)  Defnyddiwch yr hafaliad:
moment
grym
i gyfrifo’r pellter mae’n rhaid i'r pwysyn 5N fod oddi wrth y colyn er mwyn cydbwyso’r
pren mesur. 2

pellter =

Pellter=.......cc..cc......CM

(b) Mae’r myfyrwyr yn defnyddio pwysyn 4N yn lle’r pwysyn 2N. Mae Jade yn awgrymu y
bydd rhaid iddyn nhw haneru pellter y pwysyn 5N o'r colyn i gydbwyso’r pren mesur.
Esboniwch a ydych chi'n cytuno &r hyn mae’n ei awgrymu. 2]
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(B WJEC CBAC Cyf. (3420N20-1) Trowch y dudalen.





		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page








I

Mae pwer niwclear yn y D.U. (U.K.) yn darparu tua un chweched o gyfanswm ein trydan. Mae'n
bwysig oherwydd ei fod yn darparu ffynhonnell gyson a dibynadwy o drydan i helpu cyflenwi
galw'r llwyth sylfaenol (base load demand) ar gyfer y Grid Cenedlaethol. Mae'r hafaliad niwclear
anghyflawn isod yn dangos un o adweithiau ymholitiad posibl wraniwm, U.

o
U+ ln—> U5 ¥Rb+ SECs+34n

(@) Cwblhewch yr hafaliad niwclear uchod. [2]
(b) (i) Enwchy gronyn sy'n cael ei amsugno gan y niwclews wraniwm-235. [1]
B

(i) Mewn adweithydd niwclear, ar gyfartaledd mae dau o'r tri gronyn, (,n sy'n cael eu
cynhyrchu mewn un ymholitiad yn cael eu hamsugno gan y rhodenni rheoli.
Esboniwch pam mae hyn yn ei gwneud yn bosibl i'T adweithydd niwclear weithio’'n
ddiogel. [2]

(\'\U‘-‘L \va ........ R Mlgdé \ o
"« 9rongnm A0y gellln ?Nvmd ?”‘"W

%JU\ ......... Lo ol m UL yn . SN
L@ 3wv\wd gn Dioger \wyww

(c) Mae defnyddlo pwer niwclear yn ddadleuol (controversial). Mae rhai pobl yn credu na
ddylen ni adeiladu unrhyw atomfeydd (nuclear power stations) newydd oherwydd y
gwastraff ymbelydrol maen nhw'n ei gynhyrchu. Nodwch ddwy o briodweddau gwastraff
niwclear sy’n gwneud storio yn broblem. [2]

(@, (; Gyny. . (jlo\oul WM\@

Lothen

lgam...0 AjM\\eM w)
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(ch) Mae'r siart cylch isod yn dangos ffynonellau pelydriad cefndir wrth ymyl atomfa.

y ddaear ac adeiladau
14.0%

- meddygol

nwy radon 14.0%
50.0%
- pwer ac arfau niwclear
0.3%
~ pelydrau cosmig
10.0%
; arall
\ 0.2%
bwyd a diod
11.5%

(i) Nodwch sut mae'r siart cylch yn awgrymu bod pwer niwclear yn ffynhonnell ddiogel
o drydan. [1]

Y6 W\S, e ond Q&)\“ ........ Wy © (,lﬂylmxug\ adv Mg

& G \
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(i) Mae myfyrwyr yn mesu:byspe ydriad cefndir mewn cyfrifon y funud. Mae un
grwp yn cymryd mesuriadau am un funud. Mae ail grwp yn mesur y cyfrifon am
10 munud ac yn rhannu'r gwerth gyda 10. Esboniwch pa ddull yw'r gorau. [2]
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5. Mae pwer niwclear yn y D.U. (U.K.) yn darparu tua un chweched o gyfanswm ein trydan. Mae'n
bwysig oherwydd ei fod yn darparu ffynhonnell gyson a dibynadwy o drydan i helpu cyflenwi
galw'r liwyth sylfaenol (base load demand) ar gyfer y Grid Cenedlaethol. Mae'r hafaliad niwclear
anghyflawn isod yn dangos un o adweithiau ymholitiad posibl wraniwm, U.

235 - 1 236 96 A3t ?
‘pU+yn— 53 U— JRb+ o5 Cs+34n

(a) Cwblhewch yr hafaliad niwclear uchod. [2]

(b) (i) Enwchy gronyn sy'n cael ei amsugno gan y niwclews wraniwm-235. [1]

............ LT ARVN AT N o

(i) Mewn adweithydd niwclear, ar gyfartaledd mae dau o'r tri gronyn, (',n, sy'n cael eu
cynhyrchu mewn un ymholltiad yn cael eu hamsugno gan y rhodenni rheoli.
Esboniwch pam mae hyn yn ei gwneud yn bosibl i'r adweithydd niwclear weithio'n
ddiogel. 2]

MO ihodeany Medl yn..sfopo gormod. o gronyna.
e CoRler ymholltbe.

(c) Mae defnyddio pwer niwclear yn ddadleuol (controversial). Mae rhai pobl yn credu na
ddylen ni adeiladu unrhyw atomfeydd (nuclear power stations) newydd oherwydd y
gwastraff ymbelydrol maen nhw'n ei gynhyrchu. Nodwch ddwy o briodweddau gwastraff
niwclear sy’n gwneud storio yn broblem. 2]
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(ch) Mae'r siart cylch isod yn dangos ffynonellau pelydriad cefndir wrth ymyl atomfa.

y ddaear ac adeiladau
14.0%

__—- meddygol

0,
nwy radon 14.0%

50.0%

—- pwer ac arfau niwclear
0.3%

™ pelydrau cosmig
10.0%

arall
\ 0.2%

bwyd a diod
11.5%

(i) Nodwch sut mae'r siart cylch yn awgrymu bod pwer niwclear yn ffynhonnell ddiogel
o drydan. 1

(i) Mae myfyrwyr yn mesur y pelydriad cefndir mewn cyfrifon y funud. Mae un
grwp yn cymryd mesuriadau am un funud. Mae ail griwp yn mesur y cyfrifon am
10 munud ac yn rhannu'r gwerth gyda 10. Esboniwch pa ddull yw'r gorau. 2]

(eI mell ac Yo mupf MbYDAAIY........... .
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6. Mae mecanweithiau adborth negatif yn cynnal amodau optimwm y tu mewn i'r corff.

(@ (i) Nodwch beth yw ystyr y term adborth negatif. [2]

(b) Mae hypoglycaemia yn gyflwr sy’'n digwydd pan mae’r lefelau glwcos gwaed yn gostwng
i grynodiad peryglus o isel. Yr amrediad normal ar gyfer glwcos gwaed yw rhwng 4.0 a
7.5mmol/l.

(i) Awgrymwch ddau reswm pam byddai lefel glwcos gwaed person a diabetes, sy'n
ddibynnol ar inswlin, yn gallu gostwng o dan 4.0mmol/l. [2]

(i) Esboniwch pam gallai pigi

difrifol.
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AA1

AA2

AA3

Cyfans
wm

Mathem
ateg

Ymarfer
ol

(a)

137 (1)
55 (1)

2

b) | ()

Niwtron — peidiwch & derbyn y symbol

Dim ond un niwtron sy’n achosi ymholltiad pellach neu nid yw'’r
ddau arall yn gallu cynhyrchu ymholltiad pellach (1)

| atal adwaith cadwynol afreolus neu i atal {yr adweithydd rhag]
gorboethi neu ymdoddi / i reoli'r adwaith cadwynol (1) neu ddadl
i'r gwrthwyneb

Peidiwch & derbyn er mwyn {stopio/atal} yr adwaith cadwynol
neu er mwyn {stopio/atal} ffrwydrad

(c)

Unrhyw 2 x (1):
e Mae’n ymbelydrol am amser hir neu mae gany
cynhyrchion hanner oes hir
e Mae'n ioneiddio/ioneiddiol
¢ Mae'n treiddio/dreiddiol

(ch) | ()

Mae’'n 0.3% / mae’n % bach / un o’r rhannau lleiaf
Peidiwch & derbyn mai dyma’r lleiaf

(ii)

Mae dadfeiliad niwclear yn {hapbroses/proses ar hap} (1)
Mae'n well cymryd mesuriadau dros amser hir [ac felly mae'r ail
grwp yn well] neu mae canlyniadau’r ail grivp yn fwy manwil
gywir neu mae’r ail grwp yn gallu cyfrifo cymedr (1)

Cyfanswm Cwestiwn 5
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Mae pwer niwclear yn y D.U. (U.K.) yn darparu tua un chweched o gyfanswm ein trydan. Mae'n
bwysig oherwydd ei fod yn darparu ffynhonnell gyson a dibynadwy o drydan i helpu cyflenwi
galw'r llwyth sylfaenol (base load demand) ar gyfer y Grid Cenedlaethol. Mae'r hafaliad niwclear
anghyflawn isod yn dangos un o adweithiau ymholitiad posibl wraniwm, U.

Ao
BU+n— 38U X¥Rb+ 3¢ Cs+34n

(a) Cwblhewch yr hafaliad niwclear uchod. [2]
() (i) Enwch y gronyn sy’n cael ei amsugno gan y niwclews wraniwm-235. [1]

(i) Mewn adweithydd niwclear, ar gyfartaledd mae dau o'r tri gronyn, (,n sy'n cael eu
cynhyrchu mewn un ymholitiad yn cael eu hamsugno gan y rhodenni rheoli.
Esboniwch pam mae hyn yn ei gwneud yn bosibl i'T adweithydd niwclear weithio’'n
ddiogel. [2]

N\U‘-‘L \Ov) ........ R Mlgdé ' o
- W C)fof\j/‘m AW\ vy\ gl ?wwd. ﬁwbw
%mlf/\ ......... \ ....... .0 wqu)\

(c) Mae defnyddlo pwer niwclear yn ddadleuol (controversral) Mae rhau pobl yn credu na
ddylen ni adeiladu unrhyw atomfeydd (nuclear power stations) newydd oherwydd y
gwastraff ymbelydrol maen nhw'n ei gynhyrchu. Nodwch ddwy o briodweddau gwastraff
niwclear sy’n gwneud storio yn broblem. [2]

vym %Mw\%T w)

Arholwr
yn unig

ORI

h WJEC CBAC Cyt (3420N20-1)

S5a: 1
5bi: 0
5bii: 1
5c: 0



Sticky Note

Ateb anghywir: 0 marc 



Sticky Note

Wedi cyfeirio at 1 gronyn yn mynd ymlaen i achosi ymholltiad: 1 marc 
Heb gysylltu hyn i adwaith cadwynol afreolus 



Sticky Note

Ateb anghywir: 0 marc 
Ateb cywir oedd niwtron 



Sticky Note

Rhif niwcleon anghywir ond rhif proton cywir: 1 marc 





(ch) Mae'r siart cylch isod yn dangos ffynonellau pelydriad cefndir wrth ymyl atomfa.

y ddaear ac adeiladau
14.0%

- meddygol
14.0%

nwy radon
50.0%
- pwer ac arfau niwclear
0.3%
~ pelydrau cosmig
10.0%
; arall
\ 0.2%
bwyd a diod
11.5%

(i) Nodwch sut mae'r siart cylch yn awgrymu bod pwer niwclear yn ffynhonnell ddiogel
o drydan. [1]

DW&Q MOL YL henoeg ST N Q,uuf“’-ul)\
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(i) Mae myfyrwyr yn mesu:byspe ydriad cefndir mewn cyfrifon y funud. Mae un
grwp yn cymryd mesuriadau am un funud. Mae ail grwp yn mesur y cyfrifon am
10 munud ac yn rhannu'r gwerth gyda 10. Esboniwch pa ddull yw'r gorau. [2]
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5chi: 0
5chii: 0



Sticky Note

Cyfanswm: 2/10



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn adnabod bod yr ail ddull yn well ond nid ailadrodd yn achosi i'r sgôr bod yn fwy manwl cywir. Heb gyfeirio at y broses ar hap o gwbl. 0 marc 



Sticky Note

Ateb anghywir: 0 marc 
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Arholwr

5. Mae pwer niwclear yn y D.U. (U.K.) yn darparu tua un chweched o gyfanswm ein trydan. Mae'n e

bwysig oherwydd ei fod yn darparu ffynhonnell gyson a dibynadwy o drydan i helpu cyflenwi
galw'r liwyth sylfaenol (base load demand) ar gyfer y Grid Cenedlaethol. Mae'r hafaliad niwclear
anghyflawn isod yn dangos un o adweithiau ymholitiad posibl wraniwm, U.

25 236 % A3t ?
‘pU+yn— 53 U— JRb+ o5 Cs+34n

(a) Cwblhewch yr hafaliad niwclear uchod. [2]

(b) (i) Enwchy gronyn sy'n cael ei amsugno gan y niwclews wraniwm-235. [1]

............ gronyn. AMfac Sl

(i) Mewn adweithydd niwclear, ar gyfartaledd mae dau o'r tri gronyn, (',n, sy'n cael eu
cynhyrchu mewn un ymholltiad yn cael eu hamsugno gan y rhodenni rheoli.
Esboniwch pam mae hyn yn ei gwneud yn bosibl i'r adweithydd niwclear weithio'n
ddiogel. 2]

CAa hodeany el Yn..£10010.goma.d. .o gronynauk.. |
COUffa coel e ymholth LT -

.................................................. 5bii: 0
5c: 0

(c) Mae defnyddio pwer niwclear yn ddadleuol (controversial). Mae rhai pobl yn credu na
ddylen ni adeiladu unrhyw atomfeydd (nuclear power stations) newydd oherwydd y
gwastraff ymbelydrol maen nhw'n ei gynhyrchu. Nodwch ddwy o briodweddau gwastraff
niwclear sy’n gwneud storio yn broblem. 2]
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Sticky Note

'Methu adeiladu ar ei bwys' dim yn briodwedd o wastraff niwclear: 0 marc 
'Niweidiol i'r corff' dim yn ddigon heb eglurhad o pam mae'r ymbelydredd yn niweidiol. H.y. ioneiddio. 0 marc 



Sticky Note

Ateb anghwir: 0 marc 



Sticky Note

Ateb anghwir: 0 marc



Sticky Note

Cyfrifiad rhif niwcleon cywir: 1 marc 
Cyfrifiad rhif proton cywir: 1 marc 





(ch) Mae'r siart cylch isod yn dangos ffynonellau pelydriad cefndir wrth ymyl atomfa.

y ddaear ac adeiladau
14.0%

__—- meddygol

0,
nwy radon 14.0%

50.0%

—- pwer ac arfau niwclear
0.3%

™ pelydrau cosmig
10.0%

arall
\ 0.2%

bwyd a diod
11.5%

Nodwch sut mae'r siart cylch yn awgrymu bod pwer niwclear yn ffynhonnell ddiogel
o drydan. [1]

(i)

Mae myfyrwyr yn mesur y pelydriad cefndir mewn cyfrifon y funud. Mae un
grwp yn cymryd mesuriadau am un funud. Mae ail griwp yn mesur y cyfrifon am
10 munud ac yn rhannu'r gwerth gyda 10. Esboniwch pa ddull yw'r gorau. 2]

(ii)

(eI mell ac Yo mupf MbYDAAIY........... .
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I WJEC CBAC Cyf (3420820-1) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

Cyfanswm: 4/10



Sticky Note

Heb gyfeirio at y broses ar hap neu amrywiaeth ar hap ond mae wedi adnabod bod y gallu i gyfrifo gwerth cymedrig pob munud yn well ac wedi cysylltu hyn i'r ail grŵp yn gywir. 1 marc 



Sticky Note

Canran mor fach neu 0.3 % yn haeddu'r marc: 1 marc 
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6. Mae mecanweithiau adborth negatif yn cynnal amodau optimwm y tu mewn i'r corff.
(@ (i) Nodwch beth yw ystyr y - n adborth negatif. [2]
o

(b) Mae hypoglycaemia yn gyflwr sy’'n digwydd pan mae’r lefelau glwcos gwaed yn gostwng
i grynodiad peryglus o isel. Yr amrediad normal ar gyfer glwcos gwaed yw rhwng 4.0 a
7.5mmol/l.

(i) Awgrymwch ddau reswm pam byddai lefel glwcos gwaed person a diabetes, sy'n
ddibynnol ar inswlin, yn gallu gostwng o dan 4.0mmol/l. [2]
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6ai: 2
6aii: 2
6bi: 0
6bii: 3



Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am y newid o glycogen i glwcos. 1 marc am ddatgan bod hyn yn digwydd yn yr iau/afu. 1 marc am ddatgan bod hyn yn codi lefel y glwcos yn y gwaed.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall sut mae inswlin yn gweithio.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall swyddogaeth inswlin.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod newid o’r optimwm/normal yn digwydd. 1marc am ddatgan bod adborth negatif yn arwain at y corff yn ymateb ac adfer yr amodau yn ôl i’r optimwm   
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5. Mae pwer niwclear yn y D.U. (U.K.) yn darparu tua un chweched o gyfanswm ein trydan. Mae’n
bwysig oherwydd ei fod yn darparu ffynhonnell gyson a dibynadwy o drydan i helpu cyflenwi
galw’r liwyth sylfaenol (base load demand) ar gyfer y Grid Cenedlaethol. Mae’r hafaliad niwclear
anghyflawn isod yn dangos un o adweithiau ymholltiad posibl wraniwm, U.

U+ gn— 35U HRb+  Cs+3gn
(@) Cwblhewch yr hafaliad niwclear uchod. 2]
(b) (i) Enwch y gronyn sy’n cael ei amsugno gan y niwclews wraniwm-235. 1]

(i)  Mewn adweithydd niwclear, ar gyfartaledd mae dau o'r tri gronyn, (l)n, sy’n cael eu
cynhyrchu mewn un ymholltiad yn cael eu hamsugno gan y rhodenni rheoli.
Esboniwch pam mae hyn yn ei gwneud yn bosibl i'r adweithydd niwclear weithio’'n
ddiogel. [2]

(c) Mae defnyddio pwer niwclear yn ddadleuol (controversial). Mae rhai pobl yn credu na
ddylen ni adeiladu unrhyw atomfeydd (nuclear power stations) newydd oherwydd y
gwastraff ymbelydrol maen nhw’n ei gynhyrchu. Nodwch ddwy o briodweddau gwastraff
niwclear sy’n gwneud storio yn broblem. 2]
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(ch) Mae'r siart cylch isod yn dangos ffynonellau pelydriad cefndir wrth ymyl atomfa.

y ddaear ac adeiladau
14.0%

—/

- meddygol

nwy radon 14.0%

50.0%

— pWwer ac arfau niwclear
0.3%

™ pelydrau cosmig
10.0%

arall
0.2%

bwyd a diod
11.5%

(i) Nodwch sut mae'r siart cylch yn awgrymu bod pwer niwclear yn ffynhonnell ddiogel
o drydan. (]

(i) Mae myfyrwyr yn mesur y pelydriad cefndir mewn cyfrifon y funud. Mae un
grwp yn cymryd mesuriadau am un funud. Mae ail griwp yn mesur y cyfrifon am
10 munud ac yn rhannu’r gwerth gyda 10. Esboniwch pa ddull yw’r gorau. [2]
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® WJEC CBAC Cyf. (3420N20-1) Trowch y dudalen.
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] Arholwr
7. (a) Cwblhewch y brawddegau canlynolisod am yr Haul drwy danlinellu'r gair neu’r ymadrodd PERE

cywir yn y cromfachau. [3]
Mae’r Haul yn cynhyrchu gwres a golau drwy ymasiad (hydrogen / carbon / heliwm)
i wneud (hydrogen / carbon / heliwm). Ar hyn o bryd, mae'r Haul yn sefydlog oherwydd
mae'r grym disgyrchiant (yn llai na’r/ yn gytbwys a’r/ yn fwy na’r ) cyfuniad o wasgedd
nwy a phelydriad.

{b) Cymharwch y prif gamau yng nghylchred oes yr Haul & chylchred oes seren llawer mwy
masfawr, o adeg genedigaeth i farwolaeth. [6 AYE]
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Arholwr

7. (a) Cwblhewch y brawddegau canlynol isod am yr Haul drwy danlinellu’r gair neu’r ymadrodd | e

cywir yn y cromfachau. [3]

Mae'r Haul yn cynhyrchu gwres a golau drwy ymasiad I carbon / heliwm)

i wneud (hydrogen / carbon {heliwm)| Ar hyn o bryd, mae'r Haul yn sefydlog oherwydd

| mae’r grym disgyrchiant ( yn llai na'’r / ¢n gytbwys a'r Jyn fwy na'r ) cyfuniad o wasgedd

nwy a phelydriad.

(b) Cymharwch y prif gamau yng nghylchred oes yr Haul & chylchred oes seren llawer mwy
masfawr, o adeg genedigaeth i farwolaeth. [6 AYE]

Mo S8 goch . £ & e\ w1
9n Oethlan g nMo@an o uedgy\ 3

\yse».oé,\v\ ,,,,,,,,,,, N s SAINEA l‘C A, ool L\A)fw'\

Co—-J( coc L2

N é\ ;Cdxjf\

_____ U A Afost | ownser CC . g

Ao \ Cofeeth . Quga  ochies bo) o
Web L o\ Cofle OM\GO\ B R
L) B - 0 O {—‘«‘:3 by Y S 54??"\33&(0 ha\Cogen
A *3MMV\ Voheliam  gad or mdbfq

30( Qe ( (o] 7J, o SRR - S 8‘96\0. 9 or maodk O
& V’H ..... ook i AN S Ha's OV A g"a_f_sj_o«.f

coch ffru Wo. A (b\ 3 ﬁcvd(ioo\
AN “\'(0“\ RN~ W .- < core\ Q=N

RN

h WJEC CBAC Cy! (3420N20-1)






		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page








12

Arholwr
7. (a) Cwblhewch y brawddegau canlynol isod am yr'Haul drwy danlinellu'r gair neu'r ymadrodd e
cywir yn y cromfachau. [3]

Mae'r Haul yn cynhyrchu gwres a golau drwy ymasiad (hydrogen / carbon / heliwm)

i wneud (hydrogen / carbon / heliwm). Ar hyn o bryd, mae'r Haul yn sefydlog oherwydd
mae'r grym disgyrchiant ( yn llai na’r/ yn gytbwys a’r/ yn fwy na’r ) cyfuniad o wasgedd
nwy a phelydriad.

(b) Cymharwch y prif gamau yng nghylchred oes yr Haul & chylchred oes seren llawer mwy
masfawr, o adeg genedigaeth i farwolaeth. [6 AYE]

As dech@u.cylckred o5, bydd 4 oav yn dechan, \% .....
awmw] o lwcha nwyIna g algne digpn o Hyoogen ™"
Qo psotosiac . Jna, mae chas prodoSiar’yn oi mewn i
Nellow Stac Bl e Hagl , i gamons

bf_\__igo . mewn i BlueStar - od" ci)zis(jjrohaani' a bpq_%ﬁgl()g%‘f

0a 3ec Muy o mastaer

pelydiad gnrufal an huyn na, acol ' 209105 gn 5ebydl

..............................................

Cant’ Wedyn | bydd g Red Gant ™ yndror mewn i nebobr,
a \»OCJM Stper Red Ciant' yndvoi Mewn  Bupernoba, dym

lle oyl _ellenmo gyn Suny nahearn yn @ad e greo-Vid
ywa oSib 0 se lod Hawl o guned hynne.By0d Ser @l

en Haol nx Guiraed e oes with mgnd 4n Cad"(d{jj

Chiand C-'-Jn---cwd '« ksuas\‘c}edd ohex() gmanad)..: new . d |

riach guyn, 2 v90d Sopecnota nall ai droimewn , Juilgy

12

I WIEC CBAC Cyf (342082041}





		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page








Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio A01 AA2 AA3 | Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol
(a) Hydrogen (1)
Heliwm (1) 3 3
Yn gytbwys &'r (1)
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio A01 AA2 AA3 | Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol

(b) Cynnwys Dangosol:

Yn gyffredin i’r ddau

Dechreuodd y ddwy seren o gwmwl o nwy a liwch. Wrth i'r

cwmwl gwympo, ffurfiodd protoseren wnaeth ddatblygu'n seren

prif ddilyniant.

Yr Haul

Bydd yr Haul yn mynd yn gawr coch yn y pen draw ac yna’'n

gorrach gwyn.

Seren llawer mwy masfawr

Bydd y seren llawer mwy masfawr yn aros ar y prif ddilyniant am

amser byrrach cyn mynd yn orgawr. Yna bydd yn ffrwydro

mewn uwchnofa, gan fwrw allan elfennau trwm i'r gofod. Bydd

yr hyn fydd yn weddill naill ai'n seren niwtron, neu, os oedd y

seren yn ddigon masfawr i ddechrau, yn dwll du.

5-6 marc 6 6

Mae pob prif gam yn y gylchred oes wedi'i enwi'n gywir ar gyfer
y ddwy seren.

Mae yna resymu parhaus sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i
gyfiawnhau ac wedi'i strwythuro’n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd
yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a
gramadeg cywir.

3-4 marc

Disgrifiad cywir o gylchred oes 1 o'r sér neu ymdrech i
ddisgrifio’r ddau ond gyda rhywfaint o wybodaeth wedi’i hepgor.
Mae yna resymu sy'n rhannol gydlynol, yn berthnasol ar y cyfan,
wedi'i ategu gan rywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro i ryw
raddau. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol
briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg
cywir.

© WJEC CBAC Ltd.
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

A01

AA2

AA3

Cyfans
wm

Mathem
ateg

Ymarfer
ol

1-2 marc

SO6n am gamau yng nghylchred oes 1 o'r sér.

Mae yna resymu sylfaenol nad yw'n gydlynol, yn amherthnasol
ar y cyfan, a diffyg tystiolaeth i'w atequ ac ychydig iawn o
strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol
gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu, atalnodi a
gramadeg.

0 marc
Dim ymdrech neu ddim ymateb sy’n haeddu marc.

Cyfanswm Cwestiwn 7

© WJEC CBAC Ltd.
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| Arholwr
7. (a) Cwblhewch y brawddegau canlynol isod am yr Haul drwy danlinellu'r gair neu’r ymadrodd e

cywir yn y cromfachau. [3]
Mae’r Haul yn cynhyrchu gwres a golau drwy ymasiad (hydrogen / carbon / heliwm)
i wneud (hydrogen / carbon / heliwm). Ar hyn o bryd, mae'r Haul yn sefydlog oherwydd
mae'r grym disgyrchiant (yn llai na’r/ yn gytbwys a’r/ yn fwy na’r ) cyfuniad o wasge '/
nwy a phelydriad.

{b) Cymharwch y prif gamau yng nghylchred oes yr Haul & chylchred oes seren llawer mwy
masfawr, o adeg genedigaeth i farwolaeth. [6 AYE]
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Sticky Note

Cyfanswm: 1/9



Sticky Note

Heb ddewis unrhyw ateb cywir. 0 marc 



Sticky Note

Wedi disgrifio camau olaf bywyd seren fasfawr yn unig. Dim defnydd o frawddegau llawn a dim atalnodi. 1 marc 
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Arholwr

7. (a) Cwblhewch y brawddegau canlynol isod am yr Haul drwy danlinellu’r gair neu'r ymadrodd | e

cywir yn y cromfachau. [3]

Mae'r Haul yn cynhyrchu gwres a golau drwy ymasiad I carbon / heliwm)

i wneud (hydrogen / carbon {heliwm)| Ar hyn o bryd, mae'r Haul yn sefydlog oherwydd

| mae'r grym disgyrchiant ( yn llai na'’r / ¢n gytbwys a'r J)yn fwy na'r ) cyfuniad - » asgedd

nwy a phelydriad.

(b) Cymharwch y prif gamau yng nghylchred oes yr Haul & chylchred oes seren llawer mwy
masfawr, o adeg genedigaeth i farwolaeth. [6 AYE]
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Sticky Note

Cyfanswm: 6/9



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma wedi enwi rhai camau mewn bywyd seren fach; cawr coch wedyn corrach gwyn. Mae hefyd wedi adnabod rhai camau mewn bywyd seren fawr; gorgawr a thwll du er mae wedi gwneud camgymeriad trwy ail dweud corrach gwyn yn lle seren niwtron. Digon o wybodaeth am y band canol a safon yr iaith yn addas. 3 marc 



Sticky Note

Wedi dewis y 3 ateb cywir i gwblhau'r frawddeg. Ni chosbwyd cylchu atebion yn lle danlinellu'r gair os mae'n glir beth yw'r dewis. 3 marc 
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Arholwr
7. (a) Cwblhewch y brawddegau canlynol isod am yr'Haul drwy danlinellu'r gair neu'r ymadrodd e
cywir yn y cromfachau. [3]

Mae'r Haul yn cynhyrchu gwres a golau drwy ymasiad (hydrogen / carbon / heliwm)

i wneud (hydrogen / carbon / heliwm). Ar hyn o bryd, mae'r Haul yn sefydlog oherwydd |
mae'r grym disgyrchiant ( yn llai na’r/ yn gytbwys a’r/ yn fwy na’r ) cyfuniad o wasged '
nwy a phelydriad.

(b) Cymharwch y prif gamau yng nghylchred oes yr Haul & chylchred oes seren llawer mwy
masfawr, o adeg genedigaeth i farwolaeth. [6 AYE]
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Sticky Note

Cyfanswm: 8/9



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma wedi enwi'r prif gamau mewn bywyd seren fach a seren fawr. Mae heb enwi'r cyfnod sefydlog neu seren prif ddilyniant, felly 5 marc. 
Mae rhai gwallau a'r termau allweddol gwyddonol yn amnewid rhwng Cymraeg a Saesneg ond ni chosbwyd hyn trwy symud i lawr band. 



Sticky Note

Wedi dewis y 3 ateb cywir i gwblhau'r frawddeg. 3 marc 
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7. (a) Cwblhewchy brawddegau canlynol isod am yr Haul drwy danlinellu’r gair neu’r ymadrodd
cywir yn y cromfachau. [3]

Mae’r Haul yn cynhyrchu gwres a golau drwy ymasiad (hydrogen / carbon / heliwm)
i wneud (hydrogen / carbon / heliwm). Ar hyn o bryd, mae’r Haul yn sefydlog oherwydd
mae’r grym disgyrchiant ( yn llai na’r / yn gytbwys a’r / yn fwy na’r) cyfuniad o wasgedd
nwy a phelydriad.

(b) Cymharwch y prif gamau yng nghylchred oes yr Haul & chylchred oes seren llawer mwy
masfawr, o adeg genedigaeth i farwolaeth. [6 AYE]
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5. Mae pwer niwclear yn y D.U. (U.K.) yn darparu tua un chweched o gyfanswm ein trydan. Mae'n
bwysig oherwydd ei fod yn darparu ffynhonnell gyson a dibynadwy o drydan i helpu cyflenwi
galw'r liwyth sylfaenol (base load demand) ar gyfer y Grid Cenedlaethol. Mae'r hafaliad niwclear
anghyflawn isod yn dangos un o adweithiau ymholitiad posibl wraniwm, U.

235 1 236 96 o 1
»U+n— 5HU— ZRb+ 55 Cs+3;n
(a) Cwblhewch yr hafaliad niwclear uchod. [2]

(b) (i) Enwchy gronyn sy'n cael ei amsugno gan y niwclews wraniwm-235. 1]

(i) Mewn adweithydd niwclear, ar gyfartaledd mae dau o'r tri gronyn, (’,n. sy'n cael eu
cynhyrchu mewn un ymholltiad yn cael eu hamsugno gan y rhodenni rheoli.
Esboniwch pam mae hyn yn ei gwneud yn bosibl it adweithydd niwclear weithio'n
ddiogel. 2]

(¢) Mae defnyddio pwer niwclear yn ddadleuol (controversial). Mae rhai pobl yn credu na
ddylen ni adeiladu unrhyw atomfeydd (nuclear power stations) newydd oherwydd y
gwastraff ymbelydrol maen nhw'n ei gynhyrchu. Nodwch ddwy o briodweddau gwastraff
niwclear sy'n gwneud storio yn broblem. [2]

\1 e (a()‘\cqcp[)e)" } [—
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(ch) Mae'r siart cylch isod yn dangos ffynonellau pelydriad cefndir wrth ymyl atomfa. e
y ddaear ac adeiladau
14.0%
_— meddygol
nwy radon 14.0%
50.0%
pwer ac arfau niwclear
0.3%
pelydrau cosmig
10.0%
1 arall
\ 0.2%
bwyd a diod
11.5%
(i) Nodwch sut mae'r siart cylch yn awgrymu bod pwer niwclear yn ffynhonnell ddiogel z
o drydan. 1] §Q
Mae'r omfan o belydfad fyn cael e allyru o
pwer aiwclexs ynifel won i gymho 3 phetho ecadll
(i) Mae myfyrwyr yn mesur y pelydriad cefndir mewn cyfrifon y funud. Mae un
grwp yn cymryd mesuriadau am un funud. Mae ail griwp yn mesur y cyfrifon am
10 munud ac yn rhannu’r gwerth gyda 10. Esboniwch pa ddull yw'r gorau. [2]
10
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5 WUEC CBAC Gy (3420N20-1) Trowch y dudalen.
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Rhif y
Cwestiwn

Tudalen ychwanegol, os oes ei hangen.
Ysgrifennwch rifau'r cwestiynau ar ymyl chwith y dudalen.
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5. Mae pwer niwclear yn y D.U. (U.K.) yn darparu tua un chweched o gyfanswm ein trydan. Mae'n
bwysig oherwydd ei fod yn darparu ffynhonnell gyson a dibynadwy o drydan i helpu cyflenwi
galw'r liwyth sylfaenol (base load demand) ar gyfer y Grid Cenedlaethol. Mae'r hafaliad niwclear
anghyflawn isod yn dangos un o adweithiau ymholitiad posibl wraniwm, U.

235 1 236 96 o 1
»U+n— 5HU— ZRb+ 55 Cs+3;n
(a) Cwblhewch yr hafaliad niwclear uchod. [2]

(b) (i) Enwchy gronyn sy'n cael ei amsugno gan y niwclews wraniwm-235. 1]

(i) Mewn adweithydd niwclear, ar gyfartaledd mae dau o'r tri gronyn, (’,n. sy'n cael eu
cynhyrchu mewn un ymholltiad yn cael eu hamsugno gan y rhodenni rheoli.
Esboniwch pam mae hyn yn ei gwneud yn bosibl it adweithydd niwclear weithio'n
ddiogel. 2]

(¢) Mae defnyddio pwer niwclear yn ddadleuol (controversial). Mae rhai pobl yn credu na
ddylen ni adeiladu unrhyw atomfeydd (nuclear power stations) newydd oherwydd y
gwastraff ymbelydrol maen nhw'n ei gynhyrchu. Nodwch ddwy o briodweddau gwastraff
niwclear sy'n gwneud storio yn broblem. [2]
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ba: 1
5bi: 1
5c. 1



Sticky Note

Hanner oes hir: 1 marc 
Ymbelydrol iawn yn aneglur, roedd rhaid sôn am effaith yr ymbelydredd h.y. yn ioneiddio neu yn dreiddiol. 



Sticky Note

Wedi adnabod bod rhodenni rheoli yn amsugno dau niwtron ac er ei bod yn adnabod bod yn 'osgoi uncontrolled reaction' mae heb gyfeirio at yr adwaith cadwynol. 1 marc 



Sticky Note

Ateb cywir: 1 marc 



Sticky Note

Rhif niwcleon anghywir ond rhif proton cywir: 1 marc 
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(ch) Mae'r siart cylch isod yn dangos ffynonellau pelydriad cefndir wrth ymyl atomfa. e
y ddaear ac adeiladau
14.0%
_— meddygol
nwy radon 14.0%
50.0%
pwer ac arfau niwclear
0.3%
pelydrau cosmig
10.0%
1 arall
\ 0.2%
bwyd a diod
11.5%
(i) Nodwch sut mae'r siart cylch yn awgrymu bod pwer niwclear yn ffynhonnell ddiogel z
o drydan. [ E
Mae'r omfan o belydfad fyn cael e allyru o
pwer aiwclexs ynifel won i gymho 3 phetho ecadll
(i) Mae myfyrwyr yn mesur y pelydriad cefndir mewn cyfrifon y funud. Mae un
grwp yn cymryd mesuriadau am un funud. Mae ail griwp yn mesur y cyfrifon am
10 munud ac yn rhannu’r gwerth gyda 10. Esboniwch pa ddull yw'r gorau. [2]
-
10
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5 WUEC CBAC Gy (3420N20-1) Trowch y dudalen.

5chi: 1
5chii: 0

o8



Sticky Note

Cyfanswm: 5/10



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn adnabod bod yr ail ddull yn well ond gyda rhesymeg anghywir. Heb gyfeirio at y broses ar hap o gwbl. 0 marc 




Sticky Note

Canran yn isel iawn: 1 marc 
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Tudalen ychwanegol, os oes ei hangen.
Ysgrifennwch rifau'r cwestiynau ar ymyl chwith y dudalen.
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S5bii: 1
7b: 5
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